
 

      
     
     
     

 

 
 

Auszug aus der Niederschrift zur 51. öffentlichen Sitzung des Marktgemeinderates 
Wiggensbach am Montag, 19. Februar 2024 von 20:00 Uhr bis 22:30 Uhr  

im Sitzungssaal im WIZ, Kempter Straße 3, Wiggensbach 

 
 
1.0 Beschlussfassung über die Genehmigung der Niederschriften vom 11. Dez. 2023 
 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

17 Anwesende         17 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach beschließt die Genehmigungen der Niederschriften des 
öffentlichen und nichtöffentlichen Teils der Sitzung des Marktgemeinderats am 11. Dezember 
2023 ohne Einwendungen in der im Ratsinformationssystem eingestellten Fassung. 
 

2.0 Beschlussfassung der Bestätigung der Wahl der Kommandanten der Freiwilligen 
Feuerwehr Wiggensbach vom 16. Feb. 2024 

 
  Marktgemeinderatsbeschluss 

17 Anwesende         17 : 0 Stimmen 
 
Der Marktgemeinderat Wiggensbach bestätigt im Sinne von Art. 8 Abs. 4 BayFwG die 
Wiederwahl von Herrn Thomas Zeller zum Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr 
Wiggensbach und von Herrn Robert Peter als dessen Stellvertreter. Die Verwaltung wird mit der 
Zustellung des Bestätigungsschreibens beauftragt. 

 
3.0 Beratung und Beschlussfassung über den Um- bzw. Ausbau von 4 Sirenenstandorten 

für den Zivil- und Katastrophenschutz von analoger auf digitaler Alarmierung – 
Vorstellung der vorliegenden Angebote 

 
 Marktgemeinderatsbeschluss 
 17 Anwesende         17 : 0 Stimmen 
 

Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt den Vergabevorschlag für den Um- bzw. Ausbau 
der Sirenenstandorte in Ermengerst, Wiggensbach, Hinlings und Neuburg zur digitalfähigen 
Alarmierung zur Kenntnis und beschließt, die vier einzelnen Angebote der Fa. Häusler 
Funksysteme GmbH in 86859 Igling vom 21. Jan. 2023 anzunehmen. Erster Bürgermeister 
Thomas Eigstler wird zum Vertragsabschluss ermächtigt. Die anfallenden Ausgaben sind im 
gemeindlichen Haushalt für das Jahr 2024 einzuplanen. 

 
4.0 Beratung und Beschlussfassung über die Ersatzbeschaffung für den Unimog im 

gemeindlichen Bauhof für den Schwerpunkteinsatz Winterdienst – Information von 
Bauhofleiter Konrad Müller 

 
 Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die vorliegenden Angebote zur Ersatzbeschaffung 
für den gemeindlichen Unimog ohne Beschlussfassung zu Kenntnis und beauftragt die 
Verwaltung ein weiteres Angebot über den Unimog U327 mit kurzem Radstand und ohne 
Hakenliftfunktion einzuholen. Diese Variante 4 soll mit der Variante 1 sowie den dann 
vorliegenden Zahlen für den Haushalt 2024 in der Sitzung des Marktgemeinderates am 11. März 
2024 zur Beratung und Beschlussfassung vorgestellt werden.  
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5.0 Beratung und Beschlussfassung über den Verkauf der Gesellschaftsanteile an der 
Allgäuer Regional- und Investitionsgesellschaft (ARI) 

 
 Marktgemeinderatsbeschluss 
 18 Anwesende         18 : 0 Stimmen 
 

Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und beschließt das 
Angebot der Allgäuer Regional- und Investitionsgesellschaft mbH zum Rückkauf des 
Gesellschaftsanteils zum Nominalwert in Höhe von 600,00 EUR anzunehmen. Der erste 
Bürgermeister Thomas Eigstler wird hierzu bevollmächtigt. 

 
6.0 Beratung und Beschlussfassung über die Erhöhung des Stammkapitals der Allgäu-

Walser-Service GmbH (ehemals Oberallgäu Tourismus Service GmbH) zur Finanzierung 
der Investitionen zur Neuausrichtung des Allgäu-Walser-Card-Systems 

 
 Marktgemeinderatsbeschluss 
 18 Anwesende         18 : 0 Stimmen 
 

 Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die Ausführungen zur Erhöhung des Stammkapitals 
der Allgäu-Walser-Service GmbH (ehemals Oberallgäu Tourismus Service GmbH) zur 
Finanzierung der Investitionen zur Neuausrichtung des Allgäu-Walser-Card-Systems zur Kenntnis 
und beschließt das Stammkapital an Allgäu-Walser-Service GmbH quotal um 11.168,- EUR auf 
13.168,- EUR zu erhöhen. Der Erste Bürgermeister Thomas Eigstler wird hierzu bevollmächtigt. 

 
7.0 Beratung und Beschlussfassung über mögliche künftige Straßensanierungen im 

Außenbereich – Erneute Bewerbung für das ELER-Förderprogramm „Dem ländlichen 
Charakter angepasste Infrastrukturprojekte“ mit Empfehlung des Bau- und 
Umweltausschusses vom 4. Dez. 2023 

 
 Marktgemeinderatsbeschluss 
 18 Anwesende         18 : 0 Stimmen 
 

Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die Ausführungen und die Beschlussempfehlung 
des Bau- und Umweltausschusses vom 4. Dez. 2023 zur Kenntnis und beschließt, im Frühjahr 
2024 einen Förderantrag für die Außenbereichsstraßen „Rauhenstein“ und „Kolben“ im 
Rahmen des Programms „Dem ländlichen Charakter angepasste Infrastrukturprojekte“ nach 
vorherigen notwendigen Detailabsprachen mit dem Amt für Ländliche Entwicklung Schwaben 
bzgl. den Fördervoraussetzungen zu stellen und die Straßen vorbehaltlich der Zuwendung 
auszubauen. Der Haupt- und Finanzausschuss soll die notwendigen Mittel für das Haushaltsjahr 
2024 (Planung) und das Haushaltsjahr 2025 (Bau) einplanen. 

 
8.0 Beratung und Beschlussfassung über die mögliche finanzielle Beteiligung am 

interkommunalen Projekt zur Errichtung eines neuen Verkehrsübungsplatzes in 
Waltenhofen zur Durchführung der theoretischen und praktischen Radfahrausbildung 
für die Grundschüler der Jahrgangsstufen 4 – Vorstellung des aktuellen Projektstands 
mit Vorschlag zu dessen Finanzierung 

 
 Marktgemeinderatsbeschluss 
 18 Anwesende         18 : 0 Stimmen 
 

Der Marktgemeinderat Wiggensbach nimmt die Thematik zur Durchführung der schulischen 
Verkehrserziehung der Grundschüler (theoretische und praktische Radfahrprüfung) und die 
Vorstellung des Sachstands zum Bau und Betrieb einer Jugendverkehrsschule für den 
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Altlandkreis Kempten und der weiteren Vorgehensweise zur Kenntnis und fasst dazu folgende 
Beschlüsse: 
• Der Markt Wiggensbach ist mit der Errichtung eines gemeinsamen Verkehrsübungsplatz in 

der Gemeinde Waltenhofen am Standort nördlich der Mehrzweckhalle einverstanden. 
• Zur gemeinsamen Finanzierung des voraussichtlich anfallenden kommunalen Eigenanteils 

wird eine Aufteilung nach Schülern der jeweiligen 4. Jahrgangsstufen im Mittel der letzten 
fünf Jahre mit Anteil der Sitzgemeinde Waltenhofen genehmigt. 

• Die dazu erforderlichen finanziellen Mittel werden im Haushalt 2025 bereitgestellt. 
• Der Erste Bürgermeister Thomas Eigstler wird ermächtigt, die damit verbundenen fi-

nanziellen Verpflichtungen einzugehen und zu unterzeichnen. 
 
9.0 Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 
9.1 Bekanntgaben 
 
 Antrag auf Behandlung in einer Sitzung 
 

Der Antrag von Gemeinderatsmitglied Andreas Herzner vom 30. Jan. 2024 auf Einrichtung einer 
Bürgerwerkstatt zum Thema „Zukunftsfähige und sichere Trinkwasserversorgung in der 
Hinteren Pfarr“ konnte leider nicht auf die Tagesordnung der heutigen Sitzung genommen 
werden, da noch keine Aussagen zu den möglichen finanziellen Auswirkungen getroffen 
werden können. Die Behandlung des Antrags ist für die nächste Sitzung des Marktgemeinderats 
in genau 3 Wochen am 11. März 2024 eingeplant. 

 
9.2 Termine 
 

Am 21. Februar 2024 um 18:00 Uhr findet im Gasthof „Zum Kapitel“ ein Workshop zur 
Erarbeitung einer zukunftsfähigen Klimastrategie statt. Das Energieteam Wiggensbach und das 
Energie- und Umweltzentrum Allgäu (eza!) freuen sich über eine rege Teilnahme. 

 
 Nächste Sitzungstermine 
 Die nächsten öffentlichen Sitzungen finden wie folgt statt: 

• Mo, 4. März 2024: Bau- und Umweltausschuss (bei Bedarf) 
• Mo, 11. März 2024: Marktgemeinderat 


